

Повидимому, по этому вопросу преобладает общее заблуждение. Кто то за-
 нирает^{ся} себя на некоторое время в комнате и пассивно смотрит на кончик
 своего носа, или на пятно на стене или, может быть, в кристалл, под впечатле-
 нием, что таков способ созерцания, преподаваемый Раджа-Иогий. Многие не мо-
 гут понять, что истинный Оккультизм требует параллельного развития физи-
 ческого, умственного, нравственного и духовного, и потому вредят себе физи-
 чески и духовно, практикуя то, что в заблуждении они считают - дхиана. Можно
 привести с пользой несколько примеров, как предостережение слишком ревно-
 стным ученикам.

В Барейлли автор этой статьи встретил члена Теософического Общества из
 Фаррукхабада, который рассказал ему свои переживания (и) проливал горькие
 слезы рассказывая за свои прошлые безумства - как он называл их. Из его рас-
 сказа было ясно, что пятнадцать или двадцать лет тому назад, прочтя в Бхага-
 вад Гите о созерцании, он начал упражняться в этом без настоящего понима-
 ния эзотерического смысла и продолжал в течении нескольких лет. Вначале он
 испытывал чувство удовольствия, но одновременно с этим заметил, что он по-
 степенно утрачивал над собою контроль; пока после нескольких лет он, к сво-
 ему великому удивлению и горю, не открыл, что он уже не может владеть собою.
 Он ощущал тягость в сердце, точно бы какая-то непомерная тяжесть была положена
 на него. Он не мог владеть своими чувствами, связь между мозгом и сердцем
 как бы пресеклась. Так как это состояние все ухудшалось, он с отвращением
 прекратил свое "созерцание". Это случилось семь лет тому назад и хотя с
 тех пор он не чувствовал себя хуже, но все же он никогда не смог вернуть
 прежнее здоровое состояние ума и тела.

Другой случай автору пришлось наблюдать в Джуббулпуре. Человек, о котором
 идет речь, после прочтения Патанджили и других подобных же трудов, начал за-
 ниматься концентрацией. Через короткое время он начал видеть а-нормальные
 видения, начал слышать колокольчики, но не мог контролировать ни эти феноме-
 ны, ни свои ощущения. Он не мог производить таких результатов по желанию, так-
 же не мог остановить их, когда они происходили. Можно привести многие подоб-
 ные случаи; Записывая эти строки, автор получил два письма по этому же во-
 просу, одно из Моралабада и другое из Тричинополи. Все зло происходит из-за
 непонимания значения созерцания, которое советуется ученикам всеми школами
 Оккультной философии. ~~С целью дать намек на действительность, сивозь плат-~~

ный покров, скрывающий тайны этой науки из наук, была написана. Статья "Элексир Жизни" была написана с целью дать намек на действительность сквозь плотный покров, скрывающий тайны этой Науки из Наук. К несчастью, во многих случаях семя упало на бесплодную почву. Некоторые из ее читателей ^{согласно} ^{запискам} прицепили свою веру ^{на} к следующему утверждению в статье:

"Размышление от известному и неизвестному должно проводиться и поощряться в медитации."

Но, увы! их предубуждения, помещали им понять, ~~то что~~ ~~эликсир~~ подразумевается под медитацией. Они забыли, что медитация, о которой говорится, есть невнятное томление внутреннего человека выйти за пределы, в беспредельность, что в древние времена ~~являлись~~ ^{было} истинным смыслом поклонения, - как это показывает следующая фраза. Много света пролилось бы на эту тему, если бы читатель обратился к предыдущим строкам этой же статьи и просмотрел внимательно следующее место:

"Итак, мы пошли до точки, когда мы решили, буквально не метафорически, разбить нашу внешнюю оболочку, известную, как смертная плоть или тело, и вылупить из нее уже облеченными в нашу следующую. Эта "следующая" оболочка не является духовной, но лишь более эфирной/тонкой/формой. Приспособив ее длительной тренировкой ~~и~~ ^{подготовки} к жизни в этой атмосфере, при чем в течение всего этого времени, мы постепенно способствовали смерти внешней оболочки, ^{посредством} ~~к~~ ^{на} ~~цели~~ ^{ал} / намерения на который будут даны в дальнейшем /, мы..... мы должны готовиться к этому физиологическому преобращению.

«Как приступим мы к этому? во первых, мы имеем актуальное, видимое, материальное тело, - так называемого человека, хотя, фактически, только его внешнюю оболочку - с которым мы должны иметь дело. Примем во внимание, что наука учит, что каждые семь лет мы меняем кожу также определенно, как любая змея, и настолько постепенно и незаметно, что, если бы наука, после многих лет непрерывных изучений и наблюдений, не убедила нас в этом, никто не имел бы ни малейшего представления об этом факте. Следовательно, если человек, с которого была заживо содрана кожа, может иногда выжить и нарастить новую кожу, то наше астральное, жизненное тело..... может начать уплотнять и приспособливать свои частицы к атмосферическим переменам. Весь секрет в том, чтобы выделить его и раз'единить с видимым телом; и в то время, как его обычно невидимые атомы продолжают уплотняться в компактную массу, мы должны постепенно освобождаться от старых частиц нашей видимой оболочки настолько, чтобы ~~чтобы~~ они умирали и исчезали, прежде чем новый ряд их успеет развиться и заменить их..... о дальнейшем мы сказать не можем, »

Правильное понимание вышеизложенного научного процесса даст ключ к эзотерическому значению медитации или созерцанию. Наука говорит нам, что человек меняет свое физическое тело постоянно и эта перемена ^{совершается} настолько постепенно, что она почти неуловима. Почему же дело должно обстоять иначе с ^{внут-}ренним человеком? Последний также точно развивается и ^{меняет} атомы каждое мгновение. И притяжение этих новых групп атомов зависит от Закона Сродства - желанья человека притягивают к его телесной оболочке ^{только} такие частицы, которые нужны для их выявления, или выражения.

"Ибо наука доказывает, что мысль динамична и что сила мысли, выявленная действием нервов, распространяется наружу и должна воздействовать на молекулярные соотношения физического человека. Внутренний человек, как бы ни был сублимирован их организм, все же состоит из настоящих, не гипотетических частиц и все еще подчинены закону, по которому "действие имеет тенденцию повторяться"; тенденцию установить аналогичное действие в более грубой "оболочке", с которой они находятся в контакте и внутри которой они сокрыты....."

К чему же стремится жаждущий достичь Йоги-Видиа, как ни к достижению Муक्ति, путем перенесения себя постепенно из грубого в следующему менее грубому телу, пока все покровы Майи не будут сняты один за другим, и его Атма станет тогда воедино или об'единится с ПАРАМАТМА? Неужели он полагает, что этот великий результат может быть достигнут посредством двух или четырех часов созерцания? Разве процесс выдачи атомов и замещения их другими оснавливается в течение остальных двадцати или двадцати двух часов, когда ученик не ^{запирается} в своей комнате для медитации? Если нет, то каким образом собирается он за все это время привлекать только лишь те, которые ему нужны для его цели? Из вышеприведенных замечаний очевидно, что также как физическое тело требует непрерывное внимание для предотвращения проникновения болезни, точно также и внутренний человек нуждается в неослабного дозора, чтобы ни одна сознательная или бессознательная мысль не могла привлечь атомы, непригодные к его продвижению. Таков истинный смысл созерцания. ^{Первейший} фактор дисциплины мысли есть воля. Первейшим фактором в дисциплине мысли является воля.

" Без этого все остальное - бесполезно. И чтобы ^{быть} успешным в достижении цели, оно должно быть не ^{преходящим} решением, не мимолетным ярким желанием, но утвержденным и непрерывным напряжением и насколько возможно сконцентрированным без единого момента ослабления."

Учащийся хорошо поступит, приняв во внимание правила изложенные в выше - приведенной цитате. Также он должен запечатлеть неизгладимо в своем сознании, что: "Нет пользы в посте, покуда человек нуждается в пище... Прекращение желанья пищи без вреда для здоровья является знаком, который указывает, что пища должна приниматься ^{отчасти} реже и в постоянно уменьшающемся количестве до тех пор, пока не будет достигнут крайний предел, не нарушающий здоровья: наконец, будет достигнута стадия, когда будет нужна лишь вода.:.:.:. Са- ^{лишь}мое важное это освободиться от внутреннего вожделения, но ^{лишь}внешнее подража- ние будет настоящим лицемерием и бесполезным рабством".

Не представляя себе значения этого важнейшего факта, каждый, кто, ~~имеет~~ ^{имеет} ссоры ~~причины~~ в данную минуту ^{причину} для разлада с кем либо из своей семьи, или же испытывает обиду ~~своему~~ ^{нанесенную его} самолюбию или тщеславию, или же ~~раза~~ ^{раза} сентиментальной вспышки и эгоистического желанья захочет применить божественную силу ~~в~~ ^{по устремлению} грубою целью, - тотчас же устремляется в созерцание и разбивается о скалу разделения известного от неизвестного. Погрязнув в трясине экзотери- ризма, он не знает, что значит жить в мире и, в то же время, не принадлежать к нему; иными словами, ^{это}хранить свое высшее "Я" от другого "я" ~~я~~ является ^{почти}непостижимой ~~хитростью~~ для профана. Индусы должны понимать это много лучше на легенде из жизни Джанана, который, хотя и будучи правящим монархом, тем не менее, ^{погибел}был признан, как Раджарши и, как говорят, достиг Нирваны. Услыша о его широко распространенной славе, несколько сектанских ханжей направились к его двору для испытания его иогических сил. Как только они вошли в дворцовое помещение, царь, прочтя их мысли, - способность кото- ^{ра} приобретает на известной ступени каждый ученик - отдал тайное наставление своим придворным, чтобы на определенной улице города были бы размещены по обеим сторонам ее ряды танцовщиц, поющих самые сладострастные песни. Затем, были пр инесены ~~поряди~~ ^{поряди} наполненные водою до самых краев настолько, что малейшее сотрясение пролило бы содержимое. Мудрецам ^{каждому} ~~сатанинскому~~ ^{на голове} было приказано пройти вдоль улицы, ~~будучи~~ ^{будучи} окруженными воинами с саблями на голо, которые должны были быть применены против мудрецов, если ~~их~~ ^{их} хотя бы одна капля воды была пролита. Несчастные, после того, как они успешно прошли через испи- тание, вернулись во дворец и были спрошены царем о том, что они встретили на улице, через которую их провели. Они с величайшим негодованием ответили, что угроза быть изрезанными на куски настолько овладела их умом, что они ни о чем не думали как только о воде на их головах, и напряженность их вни- мания не позволила сознать и видеть то, что происходило вокруг них.

Тогда Джанака сказал им, что на этом же ^{основании} принципе они теперь могут легко понять как он, хотя и будучи внешне занят управлением своей страны, мог в то же время ^{быть и Тонто-Вадом} быть оккультистом. Он тоже, хотя и находился в мире, тем не менее, не принадлежал ему. Иными словами его внутренняя устремленность неуказательно вели его к цели, на которой было сосредоточено его внутреннее я.

Раджа Ига не поощряет никакого притворства, не нуждается ни в каких физических позах. Она касается внутреннего человека, область которого дежит в мире мысли. Иметь высший идеал перед собой и постоянно устремляться к нему, является единственной концентрацией, признаваемой эзотерической философией, которая имеет дело с внутренним миром нуменов, но не с внешней оболочкой феноменов.

Первым необходимым условием для этого - полная чистота сердца. Ученик Оккультизма может вместе с Зороастрой сказать - чистота мысли, чистота слова, чистота поступков, " являются самыми основными условиями для того, кто хочет подняться над обычным уровнем и присоединиться к "богам". Воспитание чувства бескорыстной филантропии есть тропа, которая должна быть пройдена с этой целью. Ибо лишь это приведет к Всеобщей Любви, постижение которой является преуспеванием к освобождению от цепей Майи, скованных вокруг Эго. Ни один ученик не может достичь этого сразу, но как сказал наш почитаемый Махатма в "Оккультном Мире":

Чем больше преуспевания на пути к освобождению, тем меньше будет повода, ^{куда идти} до тех пор пока для увенчания всего, все человеческие и чисто индивидуальные личные чувства, кровные связи и дружба, патриотизм и расовое предпочтение ^{отступят} не ~~ухаживаются~~ и не сольются в едином универсальном чувстве, едином истинном, бескорытном и вечном, в Любви, в ^{эго} необ'ятной Любви к человечеству в его целостности." Короче говоря, индивидуум сливается со всем Сущем.

Конечно, созерцание, как оно обычно понимается не лишено ^{эго} малых преимуществ. Оно развивает одну группу способностей, как гимнастика развивает мускулы. Для целей физического месмеризма это не плохо, но ни в коем случае, не может помочь физиологическим способностям, как ²поймет ¹это внимательный читатель. В то же время, даже для обычных заданий, упражнение в этом должно быть очень охранено. Если, как полагают некоторые, они должны быть совершенно пассивными и как бы утратить сознание своего я в объекте ^{пассивности} перед ними то они должны помнить, что, поощряя таким образом пассивность, они фактически допускает в себе развитие медиумистических способностей. Как было уже неоднократно повторено - "Адепт и медиум являются двумя полюсами; тогда

как первый напряженно активен и потому в состоянии контролировать элементарные силы, второй напряженно пассивен и, таким образом, подвергается риску стать добычей желаний и злобы эгоистичных эмбрионов человеческих существ, так же как и элементариев.

Из вышеприведенного становится ясно, что истинная медитация заключается в размышлении от "известного к неизвестному", "Известное" есть мир феноменальный, постигаемый нашими пятью чувствами. И все, что мы видим в этом проявленном мире, является следствиями, причины, которых ~~двух~~ ~~следует~~ ~~искать~~ в нумеральном, непроявленном, в "Неизвестном Мире"; этого можно достигнуть через медитацию, т.е. постоянным вниманием к этой теме. Оккультизм не зависит от одного метода, но принимает как дедуктивный, так и индуктивный методы. Ученик должен сначала узнать общие аксиомы, которые были достаточно ясно изложены в "Эликсире Жизни" и в прочих писаниях. Но то, что ученик должен сделать, прежде всего, это вполне усвоить эти аксиомы и, применяя дедуктивный метод продолжить изучение от общего к частному. Затем, он должен начать размышлять от "известного к неизвестному" и убедиться поддерживаясь эти аксиомы ~~или~~ ~~индуктивным~~ ~~методом~~ ~~изучения~~ ~~от~~ ~~частностей~~ ~~к~~ ~~общему~~. Этот процесс составляет первую стадию для истинного созерцания. Ученик должен сначала усвоить эту тему интеллектуально прежде, чем он ~~сможет~~ ~~надеяться~~ ~~осуществить~~ свои устремления. Когда это будет достигнуто, тогда наступит следующая стадия медитации, которая ~~есть~~ ~~невывразимое~~ ~~томление~~ ~~внутреннего~~ ~~человека~~ ~~улет-~~ ~~вйти~~ ~~за~~ ~~пределы~~ ~~в~~ ~~беспредельность~~" Прежде чем такая жажда может быть правильно устремлена, ~~цель~~ ~~должна~~ ~~быть~~ ~~утверждена~~ ~~цель~~. Высшая стадия, в действительности, состоит в практическом усвоении того, что первые ступени поставили в пределы нашего понимания. Короче говоря, созерцание в его истинном значении является признанием истины в изречении Элифас Леви:

"Верить без знания есть слабость; верить, потому, что человек знает есть мощь"!

мощь

"Эликсир Жизни" не только дает подготовительные ступени на лестнице созерцания, но также говорит читателю, как представить себе высшие стадии. Он ~~ид~~ как бы начертывает посредством процесса созерцания отношение человека ~~к~~ "известного" проявленного, феномена к "неизвестному", непроявленному, нумеру. Он показывает ученику какой идеал избрать для созерцания и как подняться до него. Он указывает ему природу внутренних свойств человека и как развить их. Для поверхностного читателя это может ~~пожалуй~~ ~~казаться~~ ~~венцом~~ ~~корысти~~, эгоизма, но размышление покажет в данном случае именно противоположное. Ибо он учит ученика ~~что~~ ~~он~~ ~~должен~~ ~~отождествить~~ ~~себя~~ ~~с~~ ~~Природою~~, чтобы познать нумеральное.

Вместо того, чтобы смотреть на себя, как на обособленное существо, он должен научиться рассматривать себя, как часть Нерушимого Целого. Ибо в Непроявленном Мире можно ясно увидеть, что все подчинено "Закону Средства", дритяжению одного к другому. Там все есть Беспредельная Любовь, понятая в ее истинном значении.

Может быть, сейчас ~~ближайшим~~ уместно повторить то, что было уже сказано. Итак, ~~прежде~~ прежде всего, нужно усвоить аксиомы Оккультизма и работать над ними дедуктивными и индуктивными методами, что является настоящим созерцанием.

~~Следует направить к полезным заданиям, то, что было теоретически усвоено, и практически осуществить.~~
~~Следует направить к полезным заданиям, то, что было теоретически усвоено, и практически осуществить.~~

~~То, что было теоретически усвоено, следует практически осуществить и направить к полезным заданиям. /к полезной цели./~~

То, что было теоретически усвоено, следует направить к полезным заданиям и практически осуществить.)

Следует направить к полезным заданиям, то, что ~~было~~ теоретически усвоено, должно быть практически осуществлено.

....

Дамодар К. Маваланкар.